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ΤΕΥΧΟΣ

Σημαντικά στοιχεία για την ποιότητα του νερού 
στην Κεντρική Μακεδονία ανέδειξε έρευνα που 
υλοποίησε το Περιφερειακό Τμήμα Κεντρικής και 
Δυτικής Μακεδονίας του Πανελληνίου Συλλόγου 
Χημικών Μηχανικών (Π.Σ.Χ.Μ.), με βάση δείγ-
μα 25 Δημοτικών Επιχειρήσεων Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ) της περιοχής μας. Η έρευνα 
έδειξε –μεταξύ άλλων- ότι η ποιότητα των δια-
θέσιμων υδατικών πόρων δεν φαίνεται να ενέχει 
κινδύνους για την ανθρώπινη υγεία, γεγονός που 
αιτιολογείται από την προέλευση του νερού, κα-
θώς περισσότερο από 85% των υδροληψιών βασί-
ζεται σε υπόγεια νερά και φυσικές πηγές που δεν 
δέχονται ρυπαντικά φορτία.
Όμως,  αν και η υψηλή καθαρότητα των υπόγει-
ων υδάτων φαίνεται να δικαιολογεί ως προς έναν 
βαθμό το υψηλό ποσοστό των ΔΕΥΑ (περισσότε-
ρο από 80%) που καταφεύγουν στην επεξεργασία 
του νερού μόνο με χλωρίωση, δεν δικαιολογεί την 
απουσία “φίλτρων” στα δίκτυά τους. 
Επίσης, μόλις το 20% των ΔΕΥΑ εφαρμόζει φυσι-
κοχημικές μεθόδους επεξεργασίας, ενώ ελάχιστες 
εξ αυτών διαθέτουν –έστω και υποτυπώδη- μικρο-
βιολογικά και χημικά εργαστήρια. Η έρευνα έδει-
ξε ακόμη μη ικανοποιητική χλωρίωση του νερού 
(παλαιότητα χλωριωτών, μεγάλα μήκη δικτύων 
ύδρευσης κ.α.), ανίχνευση βαρέων μετάλλων σε 
ορισμένες υδροληψίες, παρουσία νιτρικών σε πε-
ριοχές κοντά σε γεωτρήσεις υδροληψίας λόγω της 
εκτεταμένης κτηνοτροφίας και της μη ορθολογικής 
λίπανσης των γειτονικών καλλιεργειών, υποβάθμι-
ση των μικροβιολογικών χαρακτηριστικών και ανε-
παρκή προστασία των πηγών υδροληψίας.
Το τοπίο του νερού στην περιοχή μας ανέδειξε 
ημερίδα που διοργάνωσε στις 23/2/2007, το Περι-
φερειακό Τμήμα Κεντρικής και Δυτικής Μακεδο-
νίας του Πανελληνίου Συλλόγου Χημικών Μηχα-
νικών (Π.Σ.Χ.Μ.), υπό την αιγίδα της Περιφέρειας 
Κεντρικής  Μακεδονίας. Στην ημερίδα, που φιλο-
ξενήθηκε στο Αμφιθέατρο του Εθνικού Κέντρου 
Έρευνας και Τεχνολογικής Ανάπτυξης (ΕΚΕΤΑ), 
παρουσιάστηκε και η πολύ ενδιαφέρουσα έρευνα, 
με τίτλο « Ποιότητα Πόσιμου Νερού στην Κεντρική 
Μακεδονία»,  που το «Τ» παρουσιάζει στο παρόν 
τεύχος.

■ ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΑΣ
Η έρευνα, που εντασσόταν στο γενικότερο πλαίσιο 
των δράσεων του συλλόγου, για την επιστημονική 

προσέγγιση των τεχνολογιών επεξεργασίας νερού, 
εκπονήθηκε από τους συνάδελφους χημικούς μη-
χανικούς Νίκο Κάρναβο (Α΄ Αντιπρόεδρο ΠΣΧΜ-
ΤΚΔΜ), Κωνσταντίνο Πλάκα (Μέλος Δ.Σ. ΠΣΧΜ-
ΤΚΔΜ), Ανθούλα Καρανάσιου και Γεώργιο Σιώκο. 
Ξεκίνησε τον Ιούνιο του 2006 με την αποστολή 
ερωτηματολογίων στους αρμόδιους τοπικούς φο-
ρείς, που έχουν τη σημαντική ευθύνη της ορθολο-
γικής διαχείρισης και επεξεργασίας του πόσιμου 
νερού, στην προκειμένη περίπτωση τις Δημοτικές 
Επιχειρήσεις Ύδρευσης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ), 
καθώς και μέσω τηλεφωνικών και σε ορισμένες 
περιπτώσεις, προσωπικών επαφών.
Στο ερωτηματολόγιο περιλαμβάνονταν ερωτήσεις 
για τις αντλούμενες ποσότητες και χρήσης του 
νερού, τις πηγές προέλευσης, στοιχεία ποιοτικού 
ελέγχου, στοιχεία για την επεξεργασία που γίνεται 
και τις τεχνικές απολύμανσης. Επιπλέον, οι συμ-
μετέχοντες καλούνταν να αναφέρουν τα κυριότερα 
κατά την άποψη τους προβλήματα, που αντιμετωπί-
ζουν με την επεξεργασία και διαχείριση του νερού 
στη περιοχή τους. Τα αποτελέσματα της έρευνας 
παρουσίασε ο Κωνσταντίνος Πλάκας, χημικός μη-
χανικός και μέλος του διοικητικού συμβουλίου του 
ΠΣΧΜ ΤΚΔΜ.
Σύμφωνα με στοιχεία της Ένωσης Δημοτικών 
Επιχειρήσεων Ύδρευσης και Αποχέτευσης, στην 
Ελλάδα υπάρχουν 208 ΔΕΥΑ, οι 39 από τις οποίες 
βρίσκονται στην Περιφέρεια της Κεντρικής Μα-
κεδονίας (ΠΚΜ). Από τις 39 ΔΕΥΑ της ΠΚΜ, οι 11 
υπάγονται στο νομό Θεσσαλονίκης, οκτώ στο νομό 
Πέλλας, ισάριθμες στο νομό Ημαθίας, πέντε στο 
νομό Πιερίας, τρεις στο νομό Σερρών και από δύο 
στους νομούς Κιλκίς και Χαλκιδικής. 
Στην έρευνα συμμετείχαν τελικά 25 ΔΕΥΑ (64% επί 
του συνόλου των ΔΕΥΑ),  γεγονός που καταδεικνύ-
ει το έντονο ενδιαφέρον των υπεύθυνων φορέων 
για την προστασία του υδατικού περιβάλλοντος 
και την ανάγκη διαλόγου και συνεργασίας για την 
αντιμετώπιση των αντικειμενικά πολυδιάστατων 
προβλημάτων του νερού. Στα στοιχεία δεν συμπε-
ριλαμβάνονται εκείνα που αφορούν το πολεοδο-
μικό συγκρότημα της Θεσσαλονίκης, την ευθύνη 
ύδρευσης του οποίου έχει η Εταιρία Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης Θεσσαλονίκης (ΕΥΑΘ). Η αποστολή 
των ερωτηματολογίων έγινε με τη δέσμευση πως 
όλα τα στοιχεία που θα συμπληρωθούν θα είναι 
εμπιστευτικά και δεν θα αναφερθούν οι πηγές προ-
έλευσής τους.

■ ΜΟΝΟ ΤΟ 20% ΤΩΝ ΔΕΥΑ ΕΦΑΡΜΟΖΕΙ 
 ΦΥΣΙΚΟΧΗΜΙΚΕΣ ΜΕΘΟΔΟΥΣ ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑΣ 
 ΝΕΡΟΥ
Αν και η έρευνα δεν αποτύπωσε με λεπτομέρεια τα 
ποιοτικά χαρακτηριστικά του νερού που διαχειρίζο-
νται οι ΔΕΥΑ, εργασία που μπορεί να γίνει σε επόμενη 
φάση, η ποιότητα των διαθέσιμων υδατικών πόρων 
δεν φαίνεται να ενέχει κινδύνους για την ανθρώπινη 
υγεία, γεγονός που αιτιολογείται από την προέλευση 
του νερού, καθώς περισσότερο από 85% των υδρολη-
ψιών βασίζεται σε υπόγεια νερά και φυσικές πηγές 
που δεν δέχονται ρυπαντικά φορτία. 
Η άντληση νερού από επιφανειακές πηγές καλύπτει 
το υπόλοιπο 15%, στο οποίο ωστόσο δεν συμπερι-
λαμβάνεται η χρήση νερού από τον ποταμό Αλιάκμο-
να για την κάλυψη των αναγκών του μητροπολιτικού 
κέντρου της Θεσσαλονίκης. Η συνολική δυναμικότη-
τα του ημερήσιου διανεμόμενου νερού, αγγίζει τα 
370.000 m3 για τις 21 από τις 25 ΔΕΥΑ, που μετείχαν 
στην έρευνα, η πλειοψηφία των οποίων διανέμει όγκο 
νερού της τάξης των 10.000-100.000 m3 ημερησίως. 
Η υψηλή καθαρότητα των υπόγειων υδάτων φαίνεται 
να δικαιολογεί εν μέρει το υψηλό ποσοστό των ΔΕΥΑ 
(περισσότερο από 80%) που καταφεύγουν στην επε-
ξεργασία του νερού μόνο με χλωρίωση, δεν δικαιολο-
γεί ωστόσο την απουσία “φίλτρων” στα δίκτυά τους. 
Μόλις το 20% των ΔΕΥΑ εφαρμόζει φυσικοχημικές 
μεθόδους επεξεργασίας με κυριότερο αντιπρόσωπο 
τη θρόμβωση-καθίζηση, για την απομάκρυνση κυρί-
ως αιωρούμενων στερεών.
Με άλλα λόγια, από τις 25 ΔΕΥΑ που μετείχαν στην 
έρευνα, μόλις πέντε εφαρμόζουν φυσικοχημικές 
μεθόδους επεξεργασίας, με κυριότερη μέθοδο τη 
θρόμβωση-καθίζηση για την απομάκρυνση κυρίως 
αιωρούμενων στερεών. Αναλυτικότερα, τρεις ΔΕΥΑ 
εφαρμόζουν θρόμβωση-καθίζηση και σε τελικό στά-
διο χλωρίωση, μία ΔΕΥΑ θρόμβωση-καθίζηση ακο-
λουθούμενη από διήθηση σε φίλτρα ενεργού άνθρακα 
και σε τελικό στάδιο χλωρίωση, και τέλος μόλις μία 
ΔΕΥΑ ακολουθεί τη συνδυασμένη χρήση μεθόδων, 
όπως η θρόμβωση-καθίζηση, διήθηση σε αμμόφιλ-
τρα, βιολογική οξείδωση, χλωρίωση. Η αυξανόμενη 
ζήτηση νερού στην περιοχή της Κεντρικής Μακεδο-
νίας καθιστά ολοένα και περισσότερο επιτακτική την 
ανάγκη για μελλοντική υδροδότηση από επιφανειακά 
νερά, γεγονός που θα επιβάλλει την χρησιμοποίηση 
σύγχρονων μεθόδων και τεχνικών επεξεργασίας.   

■ ΜΟΛΙΣ ΕΞΙ ΑΠΟ ΤΙΣ 25 ΔΕΥΑ ΕΧΟΥΝ 
 ΜΙΚΡΟΒΙΟΛΟΓΙΚΑ ΚΑΙ ΧΗΜΙΚΑ ΕΡΓΑΣΤΗΡΙΑ
Από τις 25 Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευσης και 
Αποχέτευσης. που συμμετείχαν στην έρευνα μόλις οι 
έξι δηλώνουν ότι έχουν μικροβιολογικά και χημικά 
εργαστήρια από υποτυπώδη μέχρι πλήρως εξοπλι-
σμένα, ενώ οι υπόλοιπες αναθέτουν το σύνολο των 
αναλύσεων σε ιδιωτικά εργαστήρια (Α.Π.Θ., Γενικό 
Χημείο του Κράτους κ.α.), τα περισσότερα από τα 
οποία είναι διαπιστευμένα και εκπληρούν τις προϋ-
ποθέσεις της ΚΥΑ Υ2/2600/2001. 
Πρέπει να σημειωθεί πως όλες οι ΔΕΥΑ δηλώνουν ότι 
ακολουθούν την προαναφερόμενη απόφαση αναφο-
ρικά με τη συχνότητα των δειγματοληπτικών ελέγχων, 
ορισμένες από τις οποίες μάλιστα ξεπερνούν κατά 
πολύ το προτεινόμενο πλήθος δειγματοληψιών της 
ΚΥΑ, προφανώς κατόπιν απόφασης των συναρμόδιων 
αρχών. 
Η παρακολούθηση συμπεριλαμβάνει τις μικροβιο-
λογικές, χημικές και ενδεικτικές παραμέτρους που 
περιγράφονται στην ΚΥΑ, ενώ μεγάλη έμφαση δίνουν 
όλες σχεδόν οι ΔΕΥΑ στην παρακολούθηση των συ-
γκεντρώσεων νιτρικών και βαρέων μετάλλων στα 
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• Η υψηλή καθαρό-
τητα των υπόγειων 
υδάτων φαίνεται να 
δικαιολογεί εν μέρει 
το υψηλό ποσοστό των 
ΔΕΥΑ (περισσότερο από 
80%) που καταφεύγουν 
στην επεξεργασία του 
νερού μόνο με χλωρί-
ωση, δεν δικαιολογεί 
ωστόσο την απουσία 
“φίλτρων” στα δίκτυά 
τους.

• Από τις 25 ΔΕΥΑ που 
μετείχαν στην έρευνα, 
μόλις πέντε εφαρμό-
ζουν φυσικοχημικές 
μεθόδους επεξεργα-
σίας, με κυριότερη 
μέθοδο τη θρόμβω-
ση-καθίζηση για την 
απομάκρυνση κυρίως 
αιωρούμενων στερεών.

• Μεταξύ των προβλη-
μάτων που έχουν ανα-
φερθεί από τις ΔΕΥΑ 
σημειώνονται η μη ικα-
νοποιητική χλωρίωση 
του νερού, η ανίχνευση 
βαρέων μετάλλων σε 
ορισμένες υδροληψίες, 
η παρουσία νιτρικών 
σε περιοχές κοντά σε 
γεωτρήσεις υδρολη-
ψίας, η υποβάθμιση 
των μικροβιολογικών 
χαρακτηριστικών, η 
ανεπαρκή προστασία 
των πηγών υδροληψίας.

Πίνακας 1. Νομοί και ΔΕΥΑ της Περιφέρειας Κεντρικής Μακεδονίας (ΕΣΥΕ,2001; ΕΔΕΥΑ,2007).
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νερά των δικτύων τους καθώς και του υπολειμματι-
κού χλωρίου. 
Από την άλλη πλευρά, καταγράφεται μικρή συχνό-
τητα παρακολούθησης τοξικών ενώσεων, όπως οι 
χλωριούχες ενώσεις και τα φυτοφάρμακα, τα οποία 
μπορούν να ρυπάνουν το νερό ως αποτέλεσμα της 
χλωρίωσης και της εντατικής φυτοπροστασίας αντί-
στοιχα, και τα οποία ενοχοποιούνται από τη διεθνή 
επιστημονική κοινότητα για πρόκληση ανίατων ασθε-
νειών. 
Η μικρή έως μηδαμινή συχνότητα παρακολούθησης 
των τοξικών αυτών ενώσεων λόγω των χαμηλών επι-
πέδων ανίχνευσης δε θα πρέπει να θεωρείται δε-
δομένη, καθότι στις τοξικές ενώσεις τα όρια είναι 
ενδεικτικά αφού οι ποσότητες που ανιχνεύονται στον 
ανθρώπινο οργανισμό είναι επιβλαβείς και μόνο που 
υπάρχουν.

■ ΜΗ ΙΚΑΝΟΠΟΙΗΤΙΚΗ ΧΛΩΡΙΩΣΗ, ΠΑΡΟΥΣΙΑ 
 ΝΙΤΡΙΚΩΝ ΚΟΝΤΑ ΣΕ ΓΕΩΤΡΗΣΕΙΣ
Μεταξύ των προβλημάτων που έχουν αναφερθεί από 
τις ΔΕΥΑ που μετείχαν στην έρευνα σημειώνονται η μη 
ικανοποιητική χλωρίωση του νερού (παλαιότητα χλω-
ριωτών, μεγάλα μήκη δικτύων ύδρευσης κ.α.), η ανί-
χνευση βαρέων μετάλλων σε ορισμένες υδροληψίες, 
η παρουσία νιτρικών σε περιοχές κοντά σε γεωτρήσεις 
υδροληψίας λόγω της εκτεταμένης κτηνοτροφίας και 
της μη ορθολογικής λίπανσης των γειτονικών καλλι-
εργειών, υποβάθμιση των μικροβιολογικών χαρακτη-
ριστικών, η ανεπαρκή προστασία των πηγών υδρο-
ληψίας, η αδυναμία ελέγχου των αγωγών μεταφοράς 
του πόσιμου νερού από τις πηγές προς τις δεξαμενές 
αποθήκευσης εξαιτίας των γεωμορφολογικών χαρα-
κτηριστικών (χαράδρες, δύσβατα μέρη), και τέλος η μη 
αντικατάσταση σωλήνων αμιαντοτσιμέντου. 
Από τη διερεύνηση των υποθέσεων σχετικά με την 
κατάσταση των δικτύων ύδρευσης έγιναν επίσης φα-
νερά η μη αποτελεσματική υγειονομική προστασία των 
συστημάτων ύδρευσης, η μη συστηματική συντήρηση, 
καθαρισμός και απολύμανσή τους. Υπήρχαν και υπο-
θέσεις όπου η αδυναμία ελέγχου των αγωγών μεταφο-
ράς του πόσιμου νερού από τις πηγές προς τις δεξα-
μενές αποθήκευσης οφειλόταν στα γεωμορφολογικά 
χαρακτηριστικά (χαράδρες, δύσβατα μέρη) της εκά-
στοτε περιοχής, γεγονός που αποτρέπει την καταγρα-
φή απωλειών νερού και την επαρκή συντήρησή τους. 
Επίσης, τα μεγάλα μήκη των δικτύων ύδρευσης (καθό-
τι αρκετές ΔΕΥΑ εξυπηρετούν πολλούς οικισμούς) κα-
θιστούν αναγκαία την υπέρ-χλωρίωση του νερού, γεγο-
νός που γίνεται αντιληπτό σε κατοικίες που βρίσκονται 
κοντά στις δεξαμενές αποθήκευσης λόγω των υψηλών 
συγκεντρώσεων υπολειμματικού χλωρίου στο νερό. 
Φυσικά, δεν λείπουν και τα πεπαλαιωμένα δίκτυα τα 
οποία και θα πρέπει άμεσα να αντικατασταθούν.

■ 44.000 ΧΛΜ ΣΩΛΗΝΕΣ ΑΜΙΑΝΤΟΤΣΙΜΕΝΤΟΥ 
 ΓΙΑ ΔΙΟΧΕΤΕΥΣΗ ΠΟΣΙΜΟΥ ΝΕΡΟΥ!
Η μη αντικατάσταση σωλήνων αμιαντοτσιμέντου, ση-
μειώνεται από αρκετές ΔΕΥΑ, ως ένα πρόβλημα που 
θα πρέπει να απασχολήσει αρκετά τις αρμόδιες αρ-
χές. Σήμερα, εκτιμάται ότι στην ελληνική επικράτεια 
είναι εγκατεστημένοι περίπου 44.000 χμ σωλήνες 
αμιαντο-τσιμέντου για διοχέτευση πόσιμου νερού, 
δίχως να είναι γνωστή η διαβρωτική ικανότητα των 
νερών που μεταφέρουν και κατά συνέπεια η ύπαρξη 
ινών αμιάντου ως προϊόντα διάβρωσης των σωλήνων. 
Σε πανελλαδικό επίπεδο δεν διενεργούνται εργα-
στηριακές αναλύσεις όσον αφορά τη διαβρωτικό-
τητα των νερών και την ύπαρξη ινών αμιάντου στα 
ύδατα,  καθώς όπως λένε οι αρμόδιοι φορείς  «ο Πα-
γκόσμιος Οργανισμός Υγείας (ΠOY) έχει αποφανθεί 

ότι ο καταπινόμενος αμίαντος δεν είναι επικίνδυνος 
για την ανθρώπινη υγεία». 
Ωστόσο, ο ΠOY στο επίσημο κείμενό του κρατάει επι-
φυλακτική θέση για το ζήτημα συμπεραίνοντας: «... 
οπωσδήποτε η υπόθεσις ότι οι καταπινόμενες ίνες 
αμιάντου προκαλούν καρκίνο δεν μπορεί να αποκλει-
σθεί σήμερα». 
Σύμφωνα με στοιχεία της EYAΘ, μετά τη διενέργεια 
μετρήσεων για αμίαντο στο πόσιμο νερό σε συνεργα-
σία με το Αριστοτέλειο Πανεπιστήμιο και διαπιστευμέ-
να εργαστήρια στο εξωτερικό, βρέθηκε ότι η τιμή του 
αμιάντου είναι μηδενική. Eπίσης, το νερό που διοχε-
τεύεται από την EYAΘ στη μείζονα περιοχή του Nομού 
Θεσσαλονίκης δεν είναι διαβρωτικό, οπότε και δεν συ-
ντρέχει λόγος ανησυχίας για τη δημόσια υγεία.

■ ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ ΚΑΙ ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ
Το νερό είναι κυρίαρχο στοιχείο της ζωής και αγαθό 
πρωταρχικής ανάγκης για την επιβίωση του ανθρώ-
που και των οικοσυστημάτων. Η έλλειψή του είναι ένα 
από τα πλέον ανησυχητικά προβλήματα της νέας χι-
λιετίας, ενώ σε πολλές περιοχές της χώρας μας έχει 
φτάσει στα όρια της λειψυδρίας, καθώς η ρύπανση 
μειώνει ακόμα περισσότερο το κατάλληλο για χρήση 
νερό, και παράλληλα συντελεί στην καταστροφή των 
υδάτινων πόρων. Σε μια χώρα με τις γεωλογικές ιδι-
αιτερότητες της Ελλάδας, παρατηρούνται μεγάλες γε-
ωγραφικές διαφοροποιήσεις στη διαθεσιμότητα των 
υδατικών πόρων, οι οποίες, σε συνδυασμό με τις εξί-
σου μεγάλες εποχιακές ποσοτικές διακυμάνσεις στις 
παροχές, καθιστούν απαραίτητη την αντιμετώπιση της 
παροχής ασφαλούς πόσιμου νερού στον πληθυσμό, 
μέσω ενός προγράμματος ολοκληρωμένης διαχείρι-
σης και έργων αξιοποίησης των υδατικών πόρων.
Η προστασία του υδατικού περιβάλλοντος μπορεί 
να επιτευχθεί μόνο με την ενοποίηση πολιτικών και 
ενεργειών που μπορούν να συμβάλουν στη βελτίωση 
της ποιότητας του νερού. Η βελτίωση και η αντιμετώ-
πιση των προβλημάτων ύδρευσης, απαιτεί σημαντι-
κές, ολοκληρωμένες και συνδυασμένες παρεμβά-

σεις με σημαντικές επενδύσεις, αλλά και οργάνωση 
και δραστηριοποίηση ενός μηχανισμού που θα υπο-
στηρίξει τόσο τη συντήρηση των βασικών επενδύσε-
ων όσο και την παρακολούθηση των προβλημάτων 
ποιότητας. Προς αυτή την κατεύθυνση κινούνται και 
τα έργα που γίνονται στα πλαίσια του Περιφερειακού 
Επιχειρησιακού Προγράμματος (ΠΕΠ) Κεντρικής Μα-
κεδονίας 2000-2006, αλλά και η ίδρυση της Διεύθυν-
σης Υδάτων της ΠΚΜ, όπως άλλωστε απαιτούσε και η 
ευρωπαϊκή Οδηγία 2000/60, η οποία ενσωματώθηκε 
στο εθνικό δίκαιο με το ν. 3199/2003. 
Απαραίτητη κρίνεται η συνεργασία μεταξύ όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων για την  αντιμετώπιση των 
αντικειμενικά πολυδιάστατων προβλημάτων του νερού. 
Προς αυτή την κατεύθυνση θα βοηθήσει και η επικοι-
νωνία με καταρτισμένους επιστήμονες που μελετούν, 
χειρίζονται και αντιμετωπίζουν τα προβλήματα των 
υδατικών πόρων. Οι Χημικοί Μηχανικοί, είναι ο κατ’ 
εξοχήν κλάδος των μηχανικών που στο γνωστικό του 
αντικείμενο περιλαμβάνεται η γνώση της χημείας και 
τεχνολογίας του νερού, γεγονός που καταδεικνύεται από 
το σημαντικό αριθμό συναδέλφων που καλύπτει καίριες 
θέσεις στο τομέα επεξεργασίας νερού στη βιομηχανία 
και τις ΔΕΥΑ. Τέλος, η ενίσχυση της βασικής και εφαρ-
μοσμένης έρευνας , η καινοτομία και η στροφή σε νέες 
τεχνολογίες αποτελούν και θα αποτελέσουν σημαντικά 
εργαλεία ανάπτυξης για τη χώρα μας. 
Η απαίτηση για καθαρό περιβάλλον προϋποθέτει 
εκτός από τον έλεγχο της ποιότητας του νερού, και 
συνεχή ενημέρωση του κοινού για θέματα ποιότητας 
αλλά και ποσότητας, καθώς είναι κοινή πλέον η δια-
πίστωση ότι η προστασία του υδατικού περιβάλλοντος 
είναι υπόθεση όλων μας. Το νερό μας αφορά όλους 
και όλοι πρέπει να έχουν γνώση αλλά και ευθύνη 
της σωστής χρήσης και κατανάλωσής του. Άλλωστε, 
όπως είχε πει κάποτε και ο Βενιαμίν Φραγκλίνος 
“…δε μπορείς να καταλάβεις την αξία του νερού έως 
ότου στερέψει το πηγάδι σου…”. Το μέλλον δεν περι-
μένει. Θέλει σχεδιασμό και οργάνωση, πολύ πριν μας 
προλάβουν τα γεγονότα…

• Καταγράφεται μικρή 
συχνότητα παρακο-
λούθησης τοξικών 
ενώσεων, όπως οι χλω-
ριούχες ενώσεις και τα 
φυτοφάρμακα, τα οποία 
μπορούν να ρυπάνουν 
το νερό ως αποτέλεσμα 
της χλωρίωσης και της 
εντατικής φυτοπρο-
στασίας αντίστοιχα, 
και τα οποία ενοχοποι-
ούνται από τη διεθνή 
επιστημονική κοινότητα 
για πρόκληση ανίατων 
ασθενειών. 

• Σήμερα, εκτιμάται 
ότι στην ελληνική 
επικράτεια είναι 
εγκατεστημένοι περίπου 
44.000 χμ σωλήνες 
αμιαντο-τσιμέντου για 
διοχέτευση πόσιμου 
νερού- Σε πανελλαδικό 
επίπεδο δεν διενερ-
γούνται εργαστηριακές 
αναλύσεις όσον αφορά 
τη διαβρωτικότητα των 
νερών και την ύπαρξη 
ινών αμιάντου στα ύδατα.

• Η συνολική δυναμι-
κότητα του ημερήσιου 
διανεμόμενου νερού, 
αγγίζει τα 370.000 m3 
για τις 21 από τις 25 
ΔΕΥΑ, που μετείχαν 
στην έρευνα, η πλει-
οψηφία των οποίων 
διανέμει όγκο νερού 
της τάξης των 10.000-
100.000 m3 ημερησίως. 

Σχήμα 1. Κατηγοριοποίηση ΔΕΥΑ ανάλογα με τη δυναμικότητα παραγωγής πόσιμου 
νερού (σύμφωνα με τον Πίνακα Β1, Παράρτημα ΙΙ, ΚΥΑ Υ2/2600/2001).

Σχήμα 2. Ποσοστό ΔΕΥΑ που διεξάγει τις απαραίτητες σύμφωνα 
με την ΚΥΑ Υ2/2600/ 2001 παραμετρικές αναλύσεις.

Πίνακας 2. Αρδευτικά έργα, αρδευόμενες εκτάσεις και πηγές υδροδότησης για το έτος 1998 
(Διεύθυνση Γεωργικής Ανάπτυξης ΠΚΜ, 1998).




